

## Errata

Piotr Koziół,  
*Inwazja Scypiona na Afrykę.*  
*W świetle danych liczbowych*  
*zamieszczonych w źródłach,*  
s. 31-41.

**s. 32** lewa, akapit drugi od dołu

jest:

*Lazenby w swojej analizie wskazuje na możliwość, że wspólne dane dla Liwiusza i Apiana są prawdopodobnie tylko w przypadku liczby sprzymierzeńców .*

powinno być:

*Lazenby w swojej analizie wskazuje na możliwość, że wspólne dane dla Liwiusza i Apiana są prawdopodobnie tylko liczbą sprzymierzeńców .*

**s. 34** kolumna lewa, początek tekstu

jest:

*uwzględnił wszystkie jednostki, w tym okręty socii navales, zaś historyk z Patawium skupił się tylko na rzymskich, tak jak to uczynił również w przypadku wojska lądowego w tej samej narracji.*

powinno być:

*uwzględnił wszystkie jednostki, w tym okręty socii navales, zaś historyk z Patawium skupił się tylko na rzymskich, tak jak to uczynił również w przypadku wojska lądowego w tej części swojej narracji.*

**s. 34** kolumna prawa, drugi akapit

jest:

*Sprawa z triremamii jest nieco bardziej skomplikowana. Załogi piechoty morskiej we flocie rzymskiej jak twierdzi Łopuszko, były liczniejsze niż w innych flotach*

powinno być:

*Sprawa z triremamii jest nieco bardziej skomplikowana. Załogi piechoty morskiej we flocie rzymskiej jak twierdzi Łopuszko, były liczniejsze niż w innych flotach*

s. 37 kolumna lewa, początek tekstu po słowie „płynów.”

jest:

*Natomiast rzymski jeździec i jego wierzchowiec otrzymywał 2 medymny pszenicy, 7 medymnow jęczmienia i 34 l wody, zaś konni sprzymierzeńcy i ich zwierzęta dostawali 1 i 1/3 medymnów pszenicy i 5 medymnów jęczmienia oraz tyle samo płynów*

powinno być:

*„Natomiast rzymski jeździec i jego wierzchowiec otrzymywał 2 medymny pszenicy, 7 medymnów jęczmienia i 34 l wody, zaś konni sprzymierzeńcy i ich zwierzęta dostawali 1 i 1/3 medymna pszenicy i 5 medymnów jęczmienia oraz tyle samo płynów”*

### **Przypis 62:**

jest:

*B. Carey, Wojny starożytnego świata – techniki walki, Warszawa 2008, s. 106 – na podstawie zamieszczonych danych. Płynny to woda, wino i oliwy w proporcji odpowiednio: około 2 l wody (2 kg), 0,15 l wina (160 g) oraz 0,04 l oliwy (40 g) – patrz także J.P. Roth, The Logistics of the Roman Army at War (...), s. 40 i 43. Objétoúă ”sekstariusza dla wina jakr przyjmuje Roth, wydaje się zbyt duya w stosunku do wagi i moim zdaniem odpowiada to 15 centylitrom kwaunego wina, ktore postuluje Le Roux i tak też przyjmuję. Zatem wagę płynow przyjmuję na poziomie 2,3 kg dziennie na człowieka.*

powinno być:

*B. Carey, Wojny starożytnego świata – techniki walki, Warszawa 2008, s. 106 – na podstawie zamieszczonych danych. Płynny to woda, wino i oliwy w proporcji odpowiednio: około 2 l wody (2 kg), 0,15 l wina (160 g) oraz 0,04 l oliwy (40 g) – patrz także J.P. Roth, The Logistics of the Roman Army at War (...), s. 40 i 43. Objétoúă ”sekstariusza dla wina jakr przyjmuje Roth, wydaje się zbyt duya w stosunku do wagi i moim zdaniem odpowiada to 15 centylitrom kwaunego wina, które postuluje Le Roux i tak tey przyjmuję. Zatem wagę płynów przyjmuję na poziomie 2,3 kg dziennie na człowieka.*

# Errata

Damian Waszak,  
*Od sojusz do zdrady.  
Droga Masynissy do tronu Numidii,*  
s. 43-52.

**s. 44**, przyp. 8.

jest:

**Krótko** o kraju Masessyliów

powinno być:

*O kraju Masessyliów*

**s. 46**, kolumna lewa, początek tekstu

jest:

*Działania zbrojne miały zostać wznowione dopiero w roku następnym, kiedy to do Iberii przybył obrany przez senat nowy **konsul** – Publiusz Korneliusz Scypion [...]*

powinno być:

*Działania zbrojne miały zostać wznowione dopiero w roku następnym, kiedy to do Iberii przybył obrany przez senat nowy prokonsul – Publiusz Korneliusz Scypion*

**s. 47**, przyp. 33.

jest:

*Op. cit., s. 18 -18. Wg niego w spotkaniu wziął udział Scypion; Kęciek, Dzieje..., s. 21*

powinno być:

*„Op. cit., s. 185 -186; Kęciek, Dzieje..., s. 213 .*

**s. 49**, przyp. 51.

jest:

*Maciejowski, op. cit., s. 26.*

powinno być:

*Maciejowski, op. cit., s. 26. Samo zdobycie tego portu należy uznać za akcję propagandową, która miała na celu pokazanie, że numidyjski sojusznik jest w stanie prowadzić samodzielnie działania zbrojne.*

**s. 50**, lewa kolumna, drugi akapit, od dołu:

jest:

*Po tym jak wrócił do Scypiona wraz z **10 tys.** kontyngentem wojowników  
powinno być:*

*Po tym jak wrócił do Scypiona wraz z pewnym kontyngentem wojowników*

**s. 50**, prawa kolumna, drugi akapit, na początku:

jest:

*Dochodzi do niej pod miejscowością Zama*

powinno być:

*Dochodzi do niej pod miejscowością Zama pod którą Numida przyprowadza Scypionowi  
10 tys. ludzi.*

# Errata

Marcin Pietrzyk,  
*Ludy Morza w kontekście źródeł  
archeologicznych i historycznych,*  
s. 6-18.

**s. 5**, przypis nr 2

Jest:

T.Łoposzko

powinno być:

T. Łoposzko

**s. 6**, przypis nr 5

Jest:

J.Śliwa

Powinno być:

J. Śliwa

**s. 6**, przypis nr 7

Jest:

J.A. Knudtson

Powinno być:

J. A. Knudtson

**s. 6**, przypis nr 8

Jest:

T.T. Smoleński

Powinno być:

T. Smoleński

**s. 6**, przypis nr 9

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 6**, przypis 10

Jest:

J.A. Knudtson

Powinno być:

J. A. Knudtson

**s.6**, przypis 11

Jest:

J.A. Knudtson

Powinno być:

J. A. Knudtson

**s. 7**, przypis nr 18

Jest:

Grimal

Powinno być:

N. Grimal

**s. 8**, przypis 23

Jest:

J.H.Breasted

Powinno być:

J. H. Breasted

**s. 8**, przypis 24

Jest:

H.A. Schlögl

Powinno być:

H. A. Schlögl

**s. 8**, przypis 26

Jest: Schlögl

Powinno być:

H. A. Schlögl

**s. 9**, przypis 35

Jest:

H.H. Nelson

Powinno być:

H. H. Nelson

**s. 9**, przypis 40

Jest:

W.F. Edgerton, J.A. Wilson

Powinno być:

W. F. Edgerton, J. A. Wilson

**s. 10**, przypis 44

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 10**, przypis 45

Jest:

M.C. Astour

Powinno być:

M. C. Astour

**s. 10**, przypis 46

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 10**, przypis 47

Jest:

M.C. Astour

Powinno być:

M. C. Astour

**s. 10**, przypis 48

Jest:

E.s. Edwards

Powinno być:

E. s. Edwards

**s. 11**, przypis 49

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 11**, przypis 51

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 11**, przypis 53

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 11**, przypis 54

Jest:

K. Lewartowski, Ulanowska

Powinno być:

K.Lewartowski, A. Ulanowska

**s. 11**, przypis 55

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 11**, przypis 56

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

(Dwukrotnie)

**s. 12**, przypis 57

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 12**, przypis 57

Jest:

Lewartowski, Ulanowska

Powinno być:

K. Lewartowski, A. Ulanowska

**s. 12**, przypis 58

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 12**, przypis 66

Jest:

T.R. Bryce

Powinno być:

T. R. Bryce

**s. 12**, przypis 67

Jest:

T.R. Bryce  
Powinno być:  
T. R. Bryce

**s. 13**, przypis 69

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 13**, przypis 72

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 13**, przypis 73

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 13**, przypis 74

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 13**, przypis 75

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 14**, przypis 81

Jest:  
R.D. Barnett  
Powinno być:  
R. D. Barnett

**s. 14**, przypis 84

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 14**, przypis 90

Jest:  
F.C. Woudhuizen  
Powinno być:  
F. C. Woudhuizen

**s. 14**, przypis 91

Jest:  
F.C. Woudhuizen  
Powinno być:  
F. C. Woudhuizen

**s. 14**, przypis 92

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 14**, przypis 93

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 14**, przypis 94

Jest:  
R.D. Barnett, *The Sea People...*,  
s. 364-366; G.A. Wainwright  
Powinno być:  
R. D. Barnett, *The Sea People...*,  
s. 364-366; G. A. Wainwright

**s. 14**, przypis 95

Jest:  
G.A. Wainwright  
Powinno być:  
G. A. Wainwright

**s. 15**, przypis 100

Jest:  
F.C. Woudhuizen  
Powinno być:  
F. C. Woudhuizen

**s. 16**, przypis 108

Jest:  
Lewartowski, Ulanowska  
Powinno być:  
K. Lewartowski, A. Ulanowska

**s. 16**, przypis 111

Jest:  
J.H. Breasted  
Powinno być:  
J. H. Breasted

**s.16**, przypis 112

Jest:  
T.R. Bryce  
Powinno być:  
T. R. Bryce